附件4

常州市教育科学“十四五”规划

备案课题开题论证书

课  题  名  称 小学跨学科融合 “伴·行”作业的实践研究          
课 题 负 责 人   陈振萍     郭忠亮                              

负责人所在单位常州市金坛区华罗庚实验学校新城分校                             

开  题  时  间     二0二三年十一月                            

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年一月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2023年11月30日

开题地点：华罗庚实验学校新城分校行政楼三楼会议室

评议专家：王志忠、钱荷琴、王云飞

参加人员：课题组全体成员

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

（一）课题题目：《小学跨学科融合“伴·行”作业的实践研究 》

（二）研究目标：

1.通过本课题的研究,为学生创造交往机会，让学生在跨学科融合“伴·行”作业过程中,学会与他人合作,学会在实践活动中综合运用知识在解决实际问题，从而获得全面、主动的发展,实现共同实践成长。

2.通过对本课题的研究，理清苏教版教材中“小学数学、体育、科学教材中可融合的知识点组建相近知识点一览表，形成一个联系紧密的、纵横交错的知识点网络，让融合“伴·行”作业成为培养和发展学生素养的一座桥梁。致力于提高学生综合运用知识的水平与能力,培养学生探索的兴趣和能力,促进学生全面发展、可持续发展。

3.通过本课题的研究, 树立适应“双减”政策和新课程理念的作业观,解决学生实际需求，优化作业环境,形成 “小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业”的典型案例集，帮助教师在实践中转变单科作业设计观念,提高教师跨学科融合“伴·行”设计作业的能力，制定作业实施建议，探索作业指导策略，尝试建立作业的评价要求与量表,促进教师的专业发展。

（三）研究内容：

1.跨学科融合“伴·行”作业资源的开发研究

研究要点：

以苏教版教材为依托，组织教师专题研讨，梳理数学、体育、科学学科的知识结构、寻找之间的共通知识点、相近知识点、可拓展知识点，聘请专家指导研究这些可融合知识点之间的作业设计可操作性及作业设计方向，梳理、开发出可以设计数学、体育、科学融合“伴·行”作业的教材资源。

2.跨学科融合“伴·行”作业典型案例、内容设计、开发的研究

研究要点：

依据对前期的教材资源的开发研究、组织教师分学科分别开展以体育为主导、以数学为主导、以科学为主导的专题研讨，专家定期指导，阶段成果交流，梳理、初步建立 “小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业”的典型案例库。

（2）利用本班孩子的家庭、家长、环境资源结合苏教材内容特点，教师合作，在专家的指导下实践设计出可供孩子自主选择的融合“伴·行”作业。

3.数学、体育、科学融合“伴·行”作业实施策略的研究

研究要点：

（1）以数学、体育、科学融合“伴·行”作业内容设计、开发文本为蓝本，以三门学科教师教学活动研讨、集体备课、家校活动等为渠道，切实研究融合“伴·行”作业实施中的“伴·行”对象、实施时间、实施方法及实施地点等，制定作业实施建议，探索作业指导策略。

（2）在实践中发现问题，修正实施策略。鼓励教师边实践边反思，积极撰写教育论文或个案分析，提升教师实施“伴·行”家庭作业的专业能力。

4.数学、体育、科学融合“伴·行作业评价的研究

研究要点：

（1）注重多元评价和发展性评价，通过对孩子合作交流、主动参与等进行测评，并关注学生的多次测评的比较。

（2）在专家指导下尝试设计学生融合“伴·行”作业自我评价表及伙伴评价表作,从学会合作、健康生活、责任担当、实践创新等维度对学生进行评价，促进教师的专业发展。

（3）设计展示、竞赛、点评等平台，以不同方式来展评学生融合“伴·行”作业过程及成果。

（四）研究方法：
（1）文献研究法。通过文献研究收集国内外有关融合作业和“伴·行”实践相关专题的最新研究成果，为整个课题研究提供坚实的理论支撑、资料积累和外部借鉴。

（2）案例研究法。通过选择一个或几个实践作业为典型作业设计案例，观察研究教师的研究行为和学生的学习行为，系统地收集数据和资料，进行深入地研究，研制相关的作业设计。

（3）行动研究法。在“计划—行动—反思--改进—行动”的研究过程中不断修正和调整研究方案，将研究与实践紧密结合起来，不断解决研究中的现实问题。




	组织分工：

（五）课题组织及分工
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（六）进度安排：

1.文献学习、研究阶段(2023年6月-2023年11月)

课题研究启动前期进行课题组成员的培训，组织教师学习“双减”、新课标等的有关精神和要求，学习融合“伴·行”作业文化思想和内涵，领会数学、体育、科学融合“伴·行”作业选题意图和研究目标。

2.研究实施第一阶段(2023年11 月-2024年10月)

（1）完善课题研究实施方案，专项课题开题报告，完成课题开题论证工作。

（2）进行相关的研究指导和学习培训活动，按照课题研究实施方案和研究计划全面启动研究工作。

调集研究力量，梳理苏教版教材中数学、体育、科学学科的知识结构、寻找之间的共通知识点、融合知识点，可拓展知识点梳理和归类，完成教材资源调查报告；依据对前期的教材资源的开发研究、利用本班孩子的家庭、家长、环境资源教师合作初步设计出可供孩子自主选择的融合“伴·行”作业初稿；以数学、体育、科学融合“伴·行”作业内容设计、开发文本为蓝本，以三门学科教师教学活动研讨、集体备课、家校活动等为渠道，切实研究融合“伴·行”作业实施中的“伴·行”对象、实施时间、实施方法及实施地点等；初次设计学生融合“伴·行”作业自我评价表及伙伴评价表，从学会合作、健康生活、责任担当、实践创新等维度对学生进行评价，设计展示、竞赛、点评等平台，以不同方式来展评学生融合“伴·行”作业过程及成果。

3.中期汇报阶段(2024年10月-2024年12月)

  对前一阶段的研究成果进行初步梳理，对照四个研究内容进行阶段性反思和总结，举行中期汇报，听取有关领导和专家的意见和建议，在此基础上进一步修订、完善实施方案，保证课题研究的正确方向。

4.研究实施第二阶段(2025年1月-2026年4月)

（1）根据中期汇报时领导、专家的有关意见，修订完善实施方案，调整各研究内容的研究计划，继续深入进行课题研究。

（2）加强对研究内容进行相关的研究指导和学习培训活动:

结合前阶段课程实践，验证开发、设计的数学、体育、科学融合“伴·行”作业的可行性，并对所设计的融合“伴·行”作业作进一步的修改和完善，形成特色的融合“伴·行”作业资料库；在前期研究经验的基础上，验证、修改、总结实施的有效方式和方法，积极鼓励教师撰写教育论文、个案分析，提升实施有效策略；在大家访和前期实践中修改并完善学生融合“伴·行”作业自我评价表及伙伴评价表，精用展示、竞赛、点评平台，再次邀请专家对我校融合“伴·行”作业的研究进行专业性指导，鼓励教师撰写“伴·行”评价案例及论文，提升评价素养。

5.结题鉴定阶段(2024年5月-2024年6月)

（1）对课题研究过程和相关资料进行系统的整理和分析;

（2）撰写课题研究结题报告，汇编典型作业集、论文集等资料;

（3）举行课题成果鉴定会，请有关教研、科研专家现场鉴定。

（七）预期成果：

成果名称

成果形式

完成时间

阶段成果（限5项）

小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业教材资源调查报告
调查报告

2023.11
小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业资源库
网络资源

2024.09

小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业实施策略研究材料集
论文

案例
2024.06

小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业评价表
评价表

2024.06

小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业设计的实践研究中期评估表

阶段报告

2024.12

最终成果（限3项）

小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业特色精品集
案例集

2026.05

小学数学、体育、科学融合“伴·行”作业论文集
论文集

2026.05

结题报告

文 本

2026.05

（八）经费安排：

课题组将通过为课题组成员购买专著、订阅杂志、上资源网（中国期刊网等数据库）、提供专业培训等方式，保证课题组成员能搜集到课题研究所需的各种文献资料；（2）在研究经费方面，该课题研究本身与学校的课程建设、学校的教研活动紧密结合，课题主持人已经申请学校领导同意，学校为课题组提供研究经费的保障；(3)经费预算：学校校将为课题组成员外出学习培训、学习资料的购买等提供必要的经费保障，使本课题能顺利实施。



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、主持人所在单位科研管理部门意见

盖章

                                        年  月  日
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